
N i e d e r s c h r i f t

über die Sitzung des Ortsgemeinderates der Ortsgemeinde Waldalgesheim am Dienstag,
21.07.2015, 19.00 Uhr, in der „Rattener Stube“ der Keltenhalle in Waldalgesheim. 

Anwesend: Ortsbürgermeister: Stefan Reichert  – Vorsitzender

Die Beigeordneten: Gerhard Huber
Otfried Lang
Hanni Kraus

Die Ratsmitglieder : Rainer Bopp
Michael Breitbach
Peter Dohm 

         Dr. Ulrich Hochgesand 
Tobias Grabowski
Uwe Kaska

         Sigrid Lang 
Peter Munzlinger
Rudolf Renner

 Walter Rutz
         Helmut Schmitt

Steffen Schmitt
Dirk Seibert

  Ortwin Seibert
         Michaela Sievers-Römhild

Dirk Sinß 
Jutta Stumpe

Außerdem: Bürgermeister:       1. Beigeordneter Franz Josef Eckes, als Vertreter des Bür-
germeisters der VG Rhein-Nahe

Schriftführerin:           Kerstin Adamik, VG Rhein-Nahe

Sachverständige: Herr Dörhöfer, Ingenieurbüro Dörhöfer zu Top 2
Herr Schüppers, Kommunalbau Rheinland-Pfalz zu Top 2

                                                                 
Abwesend: Edgar Glatz

Monika Seitz

 - - - -

Der Vorsitzende eröffnete die Sitzung und begrüßte die Anwesenden. Er stellte die form- und frist-
gemäße Einladung zur Sitzung sowie die Beschlussfähigkeit des Ortsgemeinderates fest.  
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Ausdrücklich wurden die Ratsmitglieder auf § 22 GemO (Ausschließungsgründe) hingewiesen und

um Beachtung gebeten.

In der Niederschrift vom 24.02.2015 unter Top 2 „Beratung und Beschlussfassung Baugebiet Wald-

straße III; Städteplanerischer Entwurf“ muss noch korrigiert werden:

Das Ratsmitglied Sigrid Lang rückte wegen Sonderinteresse vom Beratungstisch ab.

Somit ist auch das Abstimmungsergebnis in der Niederschrift zum 24.02.2015 wie folgt zu korrigie-

ren:

Nach  Diskussionsbeiträgen  der  einzelnen  Fraktionen  zu  verschiedenen  Punkten,  wie  Oberflä-

chenentwässerung, Wassertretanlage usw. beschloss der Gemeinderat bei 11 Ja-Stimmen und 9

Nein-Stimmen den Entwurf 2 a (gerade Form der Straßen) zur weiteren Planung und Gestaltung

zu bringen.

Nachdem keine weiteren Ergänzungen und/oder Änderungsanträge zur Tagesordnung vorgebracht

wurden, wurde diese wie folgt abgearbeitet. 

T A G E S O R D N U N G

Öffentlicher Teil

1. Mitteilungen 

2. Vollzug des Baugesetzbuches (BauGB);
Aufstellung des Bebauungsplanes „Waldstraße III“ in der Ortsgemeinde Waldalgesheim

2.1 Beratung und Beschlussfassung über die im Rahmen der Öffentlichkeitsbeteiligung gemäß
§ 3 Abs. 1 BauGB und der Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Be-
lange gemäß § 4 Abs. 1 BauGB eingegangenen Stellungnahmen

2.2 Beratung und Beschlussfassung über den Umweltbericht zum Bebauungsplan sowie über
das weitere Aufstellungsverfahren – Durchführung der Öffentlichkeitsbeteiligung gemäß § 3
Abs. 2 BauGB bei gleichzeitiger Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher
Belange gemäß § 4 Abs. 2 BauGB

3. Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen
vom 11.06.2015 betreffend Kostenprüfung eines Bürger- und Ratsinformationssystems

4. Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag der SPD Fraktion vom 21.06.2015 be-
treffend  Erstellung eines jährlich fortzuschreibenden Berichtes (erstmals für 2014) über die
Ökobilanz der Gemeinde Waldalgesheim

5. Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag der FDP-Fraktion vom 25.06.2015 be-
treffend Rückzahlung der Betreuungsgebühren der Kindertagesstätten an die Eltern deren
Kinder streikbedingt nicht betreut werden konnten

6. Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag der CDU Fraktion vom 09.07.2015 auf
Errichtung einer Querungshilfe am Sportgelände in der Waldstraße

7. Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung einer neuen Spielkombination für
den Spielplatz im Ortsteil Genheim 

8. Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung oder Bezuschussung eines Sonnen-
segels im kath. Kindergarten Waldalgesheim
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9. Verschiedenes

10.  Einwohnerfragestunde

Nichtöffentlicher Teil

11.  Rechts und Vertragsangelegenheiten

12.  Bauangelegenheiten

13. Personalangelegenheiten

14.  Mitteilungen und Verschiedenes

Öffentlicher Teil

1. Mitteilungen

Der Vorsitzende informierte die Ratsmitglieder:

- dass am 27.06.2015 das frühere Ratsmitglied Siegfried Seibert verstorben ist; die An-

wesenden erhoben sich und gedachten dem Verstorbenen;

- der nächste Termin der Ortsbegehung der Ausschüsse am 11.09.2015 stattfindet;

- der Verkehrsspiegel an der Ausfahrt Saarstraße/Provinzialstraße montiert wurde, even-

tuell wird auch einer an der Kirchstraße/Rümmelsheimer Straße montiert;

- dass am 09. August 2015 eine Veranstaltung „Klangwald“ im Ruheforst stattfindet;

- die Flaggenhissung der Verbandsgemeinde Rhein-Nahe aufgrund des 111. Jubiläums

des KVW in Waldalgesheim stattfindet;

- über  ein  Schreiben  des  neugewählten  Bürgermeisters  der  Partnergemeinde  Ratten

Thomas Hein;

- über ein Schreiben des Ministeriums als Antwort auf die Resolution der Ortsgemeinde

zum Bau einer Rheinbrücke;

- über die Möglichkeit der Benennung von Personen zwecks Einladung zum Neujahrs-

empfang des Bundespräsidenten.

- - - -
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2. Vollzug des Baugesetzbuches (BauGB);

Aufstellung des Bebauungsplanes „Waldstraße III“ in der Ortsgemeinde Waldalges-

heim

2.1 Beratung und Beschlussfassung über die im Rahmen der Öffentlichkeitsbeteiligung

gemäß § 3 Abs. 1 BauGB und der Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öf-

fentlicher Belange gemäß § 4 Abs. 1 BauGB eingegangenen Stellungnahmen

2.2 Beratung und Beschlussfassung über den Umweltbericht zum Bebauungsplan sowie

über das weitere Aufstellungsverfahren – Durchführung der Öffentlichkeitsbeteiligung

gemäß § 3 Abs. 2 BauGB bei gleichzeitiger Beteiligung der Behörden und sonstigen

Träger öffentlicher Belange gemäß § 4 Abs. 2 BauGB

Zu 2.1.

Der Vorsitzende begrüßte hierzu Herrn Dörhöfer vom Ingenieurbüro Dörhöfer und Herrn Schüp-

pers von der Kommunalbau Rheinland-Pfalz und übergab den Vorsitz an den 1. Beigeordneten 

Gerhard Huber.

Wegen Sonderinteresse entfernte sich Frau Sigrid Lang vom Beratungstisch und nahm im Zu-

schauerraum Platz.

Alsdann wurden im Rahmen der gemäß § 3 Abs. 1 Bau GB und § 4 Abs. 1 BauGB durchge-

führten Beteiligung der Behörden und sonstigen Trägern öffentlicher Belange sowie frühzeitige Öf-

fentlichkeitsbeteiligung eingegangenen Stellungnahmen  einzeln beraten und beschlossen. Die

eingegangenen Stellungsnahmen sind dieser Sitzungsniederschrift neben der Beschlussempfe-

lung des Planungsbüro Dörhöfer als Anlage 1 (n.i.O.) beigefügt.

Beschlüsse:

Zu Ö1 Punkt 1: 

Bei 2 Nein-Stimmen und 1 Enthaltung stimmte der Gemeinderat dem Beschlussvorschlag zu.

Die Fraktion Bündnis 90/Die Grünen nahm an der Abstimmung zu Ö2 nicht teil und entfernte 

sich vom Beratungstisch.

Zu Ö2 Punkt 1:

Bei 1 Enthaltung stimmte der Gemeinderat dem Beschlussvorschlag zu.

Zu Ö2 Punkt 3:

Bei 3 Nein-Stimmen und 1 Enthaltung stimmte der Gemeinderat dem Beschlussvorschlag zu.
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Zu T6:

Zu diesem Punkt stimmte der Gemeinderat in beiden Punkten einstimmig zu.

Zu T7:

Der Gemeinderat stimmte dem Beschlussvorschlag einstimmig zu.

Zu T8 Punkt 1:

Der Gemeinderat stimmte dem Beschlussvorschlag einstimmig zu.

Zu T8 Punkt 2:

Bei 2 Nein-Stimmen stimmte der Gemeinderat zu.

Zu T8 Punkt 5:

Dem Beschlussvorschlag wurde nicht entsprochen. Bei einer Enthaltung beschloss der Gemeinde

rat keine Amphibien-Querungshilfe auf der K52 zu bauen.

Zu T9:

Der Gemeinderat stimmte dem Beschlussvorschlag einstimmig zu.

Zu T10:

Dem Beschlussvorschlag mit dem Zusatz, dass kein Gutachten beauftragt wird, stimmte der Ge-

meinderat bei 2 Enthaltungen zu.

Zu T12:

Bei 1 Nein-Stimme und 4 Enthaltungen stimmte der Gemeinderat dem Beschlussvorschlag zu.

zu 2.2:

Der Vorsitzende informierte den Gemeinderat über den vom Planungsbüro Dörhöfer für den Be-

bauungsplan Waldstraße III erarbeiteten Umweltbericht, der die Umwandlung und Nutzungsaufga-

be von Fichtenbeständen in einen standortgerechten Laubmischwald im Bereich zwischen Welsch-

bach und Forstweg vorsieht; wobei hier die Größe der Ersatzfläche nicht durch Einbezug in den

Geltungsbereich des Bebauungsplans sondern durch Vertrag gesichert wird. 
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Ratsmitglied Grabowski hatte hier noch einige Anmerkungen und Erläuterungen, die von Herrn

Dörhöfer entsprechend beantwortet wurden.

Alsdann beschloss der Gemeinderat im Rahmen des weiteren Bebauungsplanaufstellungsverfah-

rens die Öffentlichkeitsbeteiligung gemäß § 3 Abs. 2 BauGB durch Auslegung des Bebauungsplan-

entwurfes, des Bebauungsplantextes, der Begründung und des Umweltberichtes bei gleichzeitiger

Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange gemäß § 4 Abs. 2 BauGB

durchzuführen.

Der Beschluss hierzu erfolgte einstimmig.

- - - -

3. Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grü-
nen vom 11.06.2015 betreffend Kostenprüfung eines Bürger- und Ratsinformations-
systems

Herr Grabowski, Sprecher der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen, las den Antrag, der den Ratsmit-
gliedern vorlag, vor.

Nach Stellungnahmen der einzelnen Fraktionen wurde der Antrag bei 3 Ja-Stimmen, 8 Nein-Stim-
men und 7 Enthaltungen abgelehnt.

- - - -

4.     Beratung  und  Beschlussfassung  über  einen  Antrag  der  SPD  Fraktion  vom

21.06.2015 betreffend  Erstellung eines jährlich fortzuschreibenden Berichtes (erst-

mals für 2014) über die Ökobilanz der Gemeinde Waldalgesheim

Herr Rutz, Sprecher der SPD-Fraktion, stellte den Antrag vor.

Nach zustimmenden Rückmeldungen seitens der Fraktionen wurde der Antrag bei 1 Enthaltung so

angenommen.

- - - -

5. Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag der FDP-Fraktion vom 25.06.2015

betreffend Rückzahlung der Betreuungsgebühren der Kindertagesstätten an die El-

tern deren Kinder streikbedingt nicht betreut werden konnten

Herr Renner, Sprecher der FDP-Fraktion, stellte den Antrag vor.
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Nach Diskussionsbeiträgen der einzelnen Fraktionen wurde der Antrag vom Gemeinderat bei 1 Ja-

Stimme und 1 Enthaltung abgelehnt, da der Gemeinderat schon im Jahre 2012 in der Satzung

über die Erhebung von Kindergartenbeiträgen eine Rückzahlung der Betreuungsgebühren ausge

schlossen hatte.

Herr Grabowski befand sich zur Beratung und Abstimmung nicht im Sitzungssaal.

- - - -

6.   Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag der CDU Fraktion vom 09.07.2015 

      auf Errichtung einer Querungshilfe am Sportgelände in der Waldstraße

Herr Bopp, Sprecher der CDU-Fraktion, stellte den Antrag vor.

Nach Diskussionsbeiträgen der einzelnen Fraktionen beschloss der Gemeinderat einstimmig dem

Vorschlag der SPD-Fraktion zu folgen, und diesen Antrag im Bau- und Wegeausschuss zu behan-

deln.

- - - -

7.   Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung einer neuen Spielkombination 

      für den Spielplatz im Ortsteil Genheim

Der Gemeinderat beschloss einstimmig die Annahme des Angebotes der Fa. Sauerland Spielgerä-

te in Höhe von 6.111,84 Euro über die Anschaffung einer neuen Spielkombination für den Spiel-

platz im Ortsteil Genheim.

 

- - - -

8.  Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung oder Bezuschussung eines Son-

     nensegels im kath. Kindergarten Waldalgesheim

Nach Diskussionsbeiträgen der einzelnen Fraktionen beschloss der Gemeinderat einstimmig die

Bezuschussung in Höhe von 50 % des vorliegenden Angebotes für die Anschaffung eines Sonnen-

segels im katholischen Kindergarten Waldalgesheim 

- - - -
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9.  Verschiedenes

Von Seiten des Gemeinderates wurden folgende Sachverhalte angesprochen:

- Ortseingangsschilder mit Hinweis auf Veranstaltungen der Ortsgemeinde

(wird im Bau- und Wegeausschuss behandelt)

- Sachstand Arbeiten Friedhof Genheim

- Erneuerung Parkverbotsfläche vor dem Anwesen Sinz (Stichterstraße);

welche vom Vorsitzenden entsprechend beantwortet wurden.

- - - -

10. Einwohnerfragestunde    

Hier wurden von Zuhörern folgende Sachverhalte angesprochen:

- Ausbesserung Wirtschaftsweg bei Anwesen Kesser

- Bürgerantrag zu TTIP.

- - - -

Nichtöffentlicher Teil

Ende der Sitzung:  21.15 Uhr

Der Vorsitzende: Die Schriftführerin:

Stefan Reichert Kerstin Adamik

Ortsbürgermeister

(Im Entwurf von Ortsbürgermeister Stefan Reichert unterzeichnet.)
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